

හැර...

ඇ තැව්වටත් නිතරම මිනාසුණේ.

අවස්ථාවට උචිත නොවන මෙන් ඇහුන් ගැන මම නැවත වරක් දෝෂාචාර පත් වුණෙමි.

"මට සමාවෙන්න ටානා... මගේ ඇහුන් නැම-දැන ම ඊත වගේ වැදගත් කියල නිතරම අවධාන නැතැ... මම එවනම් දෙයක් කලින් නිතල බිබුණා නැතැ... ඔබා දැන් ගත් ජාතට එක ඇහුන් ඉන්නව දැක්කටම මට එවනම් නිකුණ..."

ඇහෙත් බිහවත් තවත් වැඩි විය. බිහව මදිකිත් ඇ කතා කරන්නට විය.

"භූ ලේරැ... ඔබාගෙ ඇහුන් නැමදෙයක් ම මට එක වගේ වැදගත්... ඒ ඇහුන්වල නියත වැදගත්කමට හේතුවත් ඔබා මග දැන් කියන කාරණාමයි..."

"ඒ කිව්වො?"

**මයාගෙ නිතරම ඒ මට දැනුවත් වීදිගේ සැමවිදි කමක් ඇතැදි උනොත්, ඒක මම මයාට කරන ලොකු අසාධාරණයක් කියලා ඇන්න ඒ නිසා ආයෙ කවදාවත් මයාව මුණ නොගැනෙන්න මම නිර්ණය කලා ලේරැ...**

"ඔබාගෙ ඇහුන්වල මයාව වාඩිවන පැත්ත විතරක් ඊළිකට දාන්න නිතරම මගේ ඇහුන්වල මොකක් ඔබා හඟගන්න නදන්න නැතැ..."

මම නිතරම ම සිතාසුණෙමි. මගේ ඒ ගතික ලිඛණරන පුබුදු අනුගමනයක් ලෙස මම මේ වන විටත් ජෝරැම කරගෙන සිටියෙමි. ටානාගේ නැවතත් කතාව ඇරඹුවා ය.

"ලේරැ... ඇයි?""

"මේ ජාතට එක මයාට ආපසු නොදුන්න මට අමතක වීමක් නිසා නොමෙයි..."

"එනෙහි මොකක් නිසා දැ?"

"එළු ඒ දවසට... ඒ හතකපු නැම විනාශකරන ම... මම ආය කලා ලේරැ..."

"ඇයි ඒ?"

"මම දන්න නැතැ. ඒ දවස මට විස්තර කරන්න බැර සුන්දරත්වයක් තිබුණා... ඒ මතකයට මම නැමදලා ආය කලා... ඔබාට මතක ද... පහුව දා උදේ ම නිතරම ම ඔබා පිටත් වෙලා යිසා..."

"ඒත් ඔබා දැක්කන මම පිටත්වෙලා යනවා..."

"මහි ලේරැ... මට එළු නිකුණ මගේ ජීවිතේ සතුටු මට ආ දික්කරල බො ගන්න තරම් බැර දුක නිසා යෙක් කියලා... කලින් දවසේ දී මට හරි නිකුත් තිබුණෙත් නැතැ... නිකුද් යාගෙන එන නැම වෙලාවක ම මම නොයෙකුත් විකාර ගිත දැක්ක... පහුව දා උදේ ඔබා මට අතවහල විතරවෙලා යිසාම මම නිර්ණය කරගත්ත... ආයෙ කවදාවත් මයාව මුණනැගෙන්න අවස්ථාවක් මම සකස් කරගන්න නැතැ කියලා..."

මම එළු ඒ හතකල රාත්රියේත්, ටානා මේ කරන විස්තරයත් අතර කෙතරම් සමාන කමක් තේ දැයි මට පුළුල් සිතීනි. ඒ ජාතටුටු මත යනා බිබෙන සුදු පාට රෝස මම මට පෙනේ... මගේ සිත තවතවත් ඇත අනිතර දින කරා ගමන් කරයි. මට ඇති අත දවසක ම ආසීමමටු හතකයත් තුළ අප දොදනා ම දැන් අතවිදිනේ සුන්දරත්වයක් නොමේ දැයි සිත සිතයි..."

"ඇයි ඔබා කතා කරන්න නැත්න ලේරැ..."

උම්ඊස කඩිත් කව නැවතමත් හමුත් ඉදිරියට ම යයි. මම ජනේලයෙන් පිටත බැලුවෙමි. වෙහෙයන් මා පසුකරමින් යන දර්ශන සියල්ලම සිටින අහුළුව හළුවක් බවක් තේ කරයි. මේ දවස, මේ මොහොත, ආ බලාපොරොත්තු නොවූ අපුරුන් මා කරා පමණි ඇත. මගේ සිතවිදි දිය මේ සතුට පුරවාගත් ඔරුකදක් දිනේ වෙමින් පවතිනවා මට පෙනේ...

මා ආදරය කරන සුචිත මත් ඉදිරියට සදහන් මා සමග වනවා යන නැතිම පමණක් මා සිටත් නොසක්සිලන ප්‍රීතියක් මතුකර දී තිබිණි. මගේ ජීවිතයේ වාසනාවත්, සතුටත් ඇ වෙත වන බව මම දැනිමි. පාර්ථනා බිදී ගිය, හදවත පර ගිය ඒ කදුක අතිශය වාසනාවන්ත අනාගතයක් වෙතට යන මත අපට පැහැදිලි

කරදෙනු ඇත.

"ලේරැ... මම කතා කර පුදුවේ ඔබා ඇහෙන දැ තිවෙස..."

"නැම දෙයක් ම ටානා..." මම හැවන වරක් ඒ දෑස දෙසට හැරුවෙමි.

"එනෙහි ඒ ගැන මුකුත් කියන් නැත්න ඇයි..."

"මේ සුදු රෝස මලක් ඒ මතකයේ ම කොටසක් ද?"

ඇ ඊට පිළිතුරු වශයෙන් කිසිවක් කියන්නට ගියේ නැත. හමුත් ප්‍රීතීමත් සුන්දර බිහවකිත් ඒ මුඛ සැරසී තිබිණි. ඇහෙත් ජීවිතයට ඒ හදුන්වා දීම කරන ලද්දේ මා විසින් බව මම දැනිමි.

"එළු උදේ... මීළුම මැදදෙන් මම මයාව දැක්කෙ හරියට තිම මොකක් මැදදේ පිපිල තිබුණ සුදු රෝස මලක් වගේ..."

ඇ සිතාසමිත් මා දෙස බැලුවා මිස කියවීමක් නිවේ නැත.

"ටානා... එළු එතනදී ඇයි ඔබා නිර්ණය කළේ ආයෙ කවදාවත් මාව මුණනැගෙන්න අවස්ථාවක් සකස් කරගන්න නැතැයි කියලා..."

"ලේරැ... මා වෙනුවෙන්... එළු ඒ දවස ඔබා වෙත් කළේ, මගේ සතුට වෙනුවෙන් ඔබා ඒ නැම දෙයක්ම මලේ. මගෙන් කිසිම දෙයක් ආපස්සට ලෙවැනි කියල නිතරමග නොමෙයි... ඔබා ගැන එළු මගේ නිතර ඇතිවෙමින් ඒ ප්‍රසාදය කොඩිකරම පුළුල් ගැඹුරු එකක් කියල මට විස්තර කරන්න අමාරයි ලේරැ... මට ඒ දැනුණ සැමවිදි බව මට දරාගෙන ඉන්න බැර තරම් දෙයක්... එක එක පැත්තකින් මට වේදනාවක් ලැබුණා. ඒ එක්කම මට නිකුණ... නොකඩවා ඔබාට මුණනැගුණෙත්, මයාගෙ නිතරම ඒ මට දැනුණ ජිවිත සැමවිදි කමක් ඇතුළු උනොත්, එක මම ඔබාට කරන ලොකු අසාධාරණයක් කියලා අන්න ඒ නිසා ආයෙ කවදාවත් මාව මුණ නොගැනෙන්න මම නිර්ණය කලා ලේරැ..."

"දැනත් මයාට නිතරම එවන ද ටානා..."

"නැතැ ලේරැ..."

"එනෙහි..."

"ඇ දැලෑ ම නැම සැමවිදි මොහොතක් ම මගේ ජීවිතයට අයිතියක් ඇති දෙයක් වෙතර..."

ඒ අයිතිය දුන්න ඇත් පමණක් නොව මට ද දරුවා ඇත්කයි.

"ලේරැ..."

"ඇයි ටානා..."

"ඔබාට අමතක වුණා ද... ඔබාට මම මේ ගමන එක්කගෙන ආවේ ඇයි කියල අහන්න..."

"ඔබා සිතනෙමි මම බලාගෙන ඉන්න ම ටානා..."

"එනෙහි මාව ආයෙත් වලක්වන්න නදන්න එළු..."

ඇ නිතරම ම සාක්කුවට ඇන යවා කවා පෙට්ටියක් ඊළිකට ගන්නේ ය. මගේ හැටුන වෙහෙයන් ස්ඵර්ණය වන බවක් මට දැනුණි. මගේ දෑස දෙසට නිතරම ම එහි බලමින් එය ඇ විසින් ම ඒවාන කරන ලදී. කවා විකකර මුදුවක් ඒ තුළ විය. එය මුදුවක් බව පෙට්ටිය වඩාන කිරිබත් පෙර ම මම අනුමාන කලෙමි.

"ලේරැ... ඔබා කැමිනි ද මේ මුදුව මගේ ඇතිලේලට දාන්න... ඔබා කැමිනි ද... මාව විවාන කරගන්න ලේරැ..."

ඒ මුදුව මගින් ම ඒ දෑස දෙස බලා උළුවෙමි... වචනවලට පෙරළිය නොහැකි වන ආදරයකින් පිරී ගිය අවසාන හදවතක සටහන් මගේ දෑස තුළ ඇය කියවමින් සිටින බව උතුරා යන ප්‍රීතියකින් පිරී ගිය ඒ දෙහෙත් මට පෙනමා දුන්නේ.

සිත් අවකාශයේ පෙලෙනුහු වටින කිසිපයකට පහදීමෙන් මම සතුටක් දැමිමි. දෑසෙන් තුලින් හැරන වරක් මබ සමග එය කියවීමෙන් ඒ සතුට අසුන් කර ගනිමි. නොද හෝ නතක ලෙසට මේ පිළිබඳව මබගත් විවේචනය දැනගැනීමට ඉතා කැමැත්තෙන් සිටිමි. පුදුමු නවකතාව එකම නවකතාව විය සුදුදු යන නිර්ණයට එළඹීමට එය මට පහසුකරන වනු ඇත.

මගේ ලිපිනය: No. 38, Macfarland Crescent, Chiffely, ACT. 2606  
Email: vidyanim@yahoo.com.au

විද්‍යානී මනතුගල

ශ්‍රී සදාචර

Ge... Samuduru

සියිර දිසානායක මදිදුමයා



"සොහොලෝ වී..." "කලකට ඉහත සිය මධුර, කෙම්ලෙ හඩින් මතු නොව රවිමේ රූපවාහිනී තිරය එකල කළ ජූරියක සිටිනට නැවත. මී දිගු ගවාවකින් සැරසී උන්නය. සිය වතට හා වියසට නැලලා පස් සැකසුණා කෙහෙල්ලෙන් යුත් ගිය මදක් ඇඳ කර සිතා මුලින් සිය නායකයක කළ ඇය දිවිතා ප්‍රියදර්ශිනී පීඊස් හම් මුඩාය.

සැතියවාර්ය ආහල්ල විජේසිර ශිල්පිකාණන් සමගින් "ආපු තපර ලාබලා" පළමු ගැඹුරෙන් ම රසිකයින් දිනු ඇය විකාරද හත්ලා මැලකියගෙන් මියැසියෙහි පන්නරය ලබා සැතියවේදී රෝහලා විරසියගෙන් සර මිනිමයෙන් දොරට වැඩිකාය. "සන්නය" වෙනුවෙන් ඇය අහමන්වන අතකය කළ මේ ඇගෙන් උරකතකය.

"කොහොමද ඉතින් සියිර? කාලයකින් ." ඇය දිගු පිළිතුරකට මුල පිරුවාය. ආ ගිය පිළිතුරු දුන්නේ ඇගෙන් වේලාවත් රැදීමෙන් අහතුරුව "ගි සැලුව" වෙතට යොමු වුයේ. "අපි ගිතින් "මදිදුමේ ගිය මදිදුමයා" ගැන ම දැනීමකදී? එක්වමම යෝජනා කළාය. මී මා මදක් පුබුදුවා තමන්ගේම පද රචනයක් පිළිබඳව කතාවකට කැඳිම සුදුසුදැයි තා තුළ ම වූ කුතුහල කියවිමිනි.

"ඔය ඇහෙයට මම හම් එතන නැ සියිර ? යමක් රසිකයාට දුන්නට පස්සේ තමන්ගෙනමින් ඒ ගිනිදේගත් මීන. එක රසිකයාගෙයි දැන්. ඒ නිසා රසිකයින් ආදරයෙන් භාර ගන්නා. කාලයක් තිතර පුළුවාය වුණ සිත්දවක්. ඇදුන් ඒ ගැන කතාවලට සිත්දවක්. ඒ හිසට ගෙන ලියමු කියලා මා කිවිමි. එනෙම නොවුනහම ඒ ගැන කතා කලොත් පලක් නැ නේද?" ඇය හා සුදු වදින්නට මම අපොහොසත් විම.

"මම නිතරම අපි කලකරුවන් වෙන්න නිතරම හම් අපේ සැසඳානිය පිළිබඳව අධ්‍යයනයක් කරන්නම මග කියලා. ජනප්‍රිය සැසඳානියේ ප්‍රධාන ධාරාවක් දෙකක් තියෙනවා.

පළමුවන එක කමයි ජනයා මගින් නැගෙන සැසඳානිය. අනික ජනයා ප්‍රියකරන සැසඳානිය. කලකරුවන් ආ සුන්ගේ ජනයා මගින්. ඒ කියන්නේ ජනයා පරිහරණය කරන කියන කරන දේ පාලක කරගෙන. "මැදදේ ගම් ගිය මදිදුමයා" ගියට පහසුකිය පුබල විදියට යොදාගෙන තියෙනවා. එයින් කාබලා වෙන්නෙන් පුබල, ඒවාගේම අද අපේ සමජායේ සුලභ අත්දැකීමක්. ගමෙන් නතරයට සංක්‍රමණය වූ සෑම දෙයක්ම වගේ සුඵලෙන් හරි සැවේදී කරවන අත්දැකීමක්. ජන බස්වනර යොදාගෙන පද රචනා වුණා වගේම රෝහලා අසියා අතින් තනුව මෙලෙන්ම ජන සැතිය කරන. බටහිර සැතිය මෙමදෙමේ යොදා ගන්නන් උද්විතය කෙරුණේ අර වචනයෙන්, තනුවෙන් කියවෙන දේමයි. හතරයට ගිය මෙලෙන්ම කෙහෙන් ගැන අත්කන්වියත් හතර ගෙන්කවුවදකයි මේ. හතුවරක් සැතියකරන්න ආරයි වෙලා මට වෙදු ජන රචනාව ගායනා කරන්න වුණේ පරල වෙලා වගේ. එක මගේ අතකට දැනුණා. බලන්න මයිකල් ජන්කයන්. ගෝත්‍රික රහතකයන් අරගෙනයි ඔබා ලෝකයට ආවේ. ඇයි අපට ඒ දේ කරන්න වැටී? කමෙන් වැඩියෙන්ම දැනගන්න කමත්ගම දෙයක් නේද?"

දිවිතා නොහැවිමිම ඇගෙන් ඇහුණ කලකරුගෙ කියනාය. සැතිය විකාරදර්ශක ලෙස පුබල ශිල්පියා ප්‍රදානයත්, ප්‍රවීණ ගායිකාවක ලෙස ලොව නිකුද අභ්‍යාසයත්, සැතියවාර්යවරයන් කලෙ ලොව පන්නරයක් මතු නොව මොකක්ව ගුලුවා තිම කළ මාධ්‍යවේදී සිජුවෙමේම උපාධියෙන් ලද පර්වයන් ඇසව සෑම අතින්ගේ පෝෂණය කර ඇති සේ දැනිමි.

"ඇත්තමම සියිර මේ සිත්දවට තනුව දානකොට මමත් ගිටිය රෝහලා අසියා ලා" දිවිතා "රෝහලා අසියා" හමින් හළුත්ගමත් ප්‍රවීණ සැතියවේදී රෝහලා විරසියගෙන්ව... තනුව දමන්න ගියේ විකඩක් පන්නරමත් ඇවු ලොවෙන්..."



දියා මාස්ටර්

දියා මාස්ටර් කොලඹට ගෙන ඒම මගින්දුගේ දියා මාස්ටර් නොව ඉන්දියානු ව්‍යාපාරිකවූයේ නව ප්‍රවේශනය කොටසක් ලෙස දැනගන්නේ කියදෙනතුටුද? ඉන්දියාවත් සමග මේ ප්‍රභේදය සැනපිවහයෙන් විසඳා ගැනීමට තිබු කාලය දැන අවසන් වෙමින් පවතිනවා. දැන් ප්‍රභේදය විසඳෙන්නේ අපට නොව ඉන්දියාවට අවධාන ලෙසයි. ඊට අවධාන පර්සියා මේ ඉන්දියානු බුද්ධලා විසින් ක්‍රමයෙන් ගොඩ නගමින් සිටිනවා. සැසඳානිය වශයෙන් කලාව හදාරාද නිදහස් වෙලොදු ගිවිසුම් නතරා අපේ ආරවිතයද? හෙල් ඒකාධිකාරය හරහා අපේ නිශ්පාදන බෙදාහැරීමේද ක්‍රමයෙන් මේ බුද්ධලාගේ අඩු වල ගුණණාට අසුබවමක් නිවෙනවා. ඉන්දියාව වෙනම රාජ්‍යකාරයට ඉවක් දෙන්නේ නැතැ. එල්.ටී.ටී.ඊ. සමුල සාතනයට ඉඩදෙනෙන්න නැතැ. අපිට ක්‍රමයෙන් හතක නැති නිකුත්තේ ඉන්දියාවට පාලනය කළ හැකි ඉන්දියානු මොඩලයේ බෙදාවෙන් කිරීමක් දක්වාද? පසුබිමක් සිදුවන මේ ක්‍රියාදාමයන්

අතරතුර දියා මාස්ටර් වන්නන් උදෙසා කැමරාදීමේ නිෂ්ඵල දෙයත්, ප්‍රකාශනට මනු තවත් ජීවිතයක් පමණයි. "මහිබම නැතිනම් මරණය" කොඩිතරම් හැසීමේ බර සටන් පාරයක්ද? ඒත් අපි මේ මොහොතේ වැඩිකළ යුත්තේ හැසීමෙන් නොව දැනීමෙනි. ලෝකය දැන් පිවිසෙමින් තිබෙන්නේ අර්ථමම අවබුධකයද? හැසීමේ පවතිනවා. මෑත කාලයේදී පෙරවර ක්‍රමය වෙනුවෙන් තවලෙමේ කඩේ ගිය සුදු නෙළුම් ව්‍යාපාරය ඊට හිඳුය.

මල් හා කිබිබඩ ව්‍යාපාර ලංකා ඉතිහාසයේ කිපෙනකම සඳහන් වෙලා තිබෙනවා අපට මතකයි. අඩවන ලෝක සාගුණීය කාලේ සුද්දන්දුම් ආදර්ශනීය ඇති වූ පොපිමල් ව්‍යාපාරය ඊට එරෙහිව ලංකාවේ පණ පමේ ව්‍යාපාරය කිරිනිමත් පැවති යුගයේ ඇති වූහ සුරියමල් ව්‍යාපාරය. මෑත කාලයේදී පෙරවර ක්‍රමය වෙනුවෙන් තවලෙමේ කඩේ ගිය සුදු නෙළුම් ව්‍යාපාරය ඊට හිඳුය.

අලුත්ම ව්‍යාපාරය ආරක්ෂක ගමුදා දිවි හැරවීමට පැවැත්වෙන මහනල් මල් ව්‍යාපාරය. කුමන සැටියකය කවර අරමුණක් වෙනුවෙන් කලත් අන් සෙත සැදෙන්න ව්‍යාපාරයට පත් අපේ ඉතිහාසයකට හම් අපි එකම එකකයි. ආරක්ෂක ගමුදා අතින් කාලයක් බරට කැ දැවක් ගණන් අප අතරින් සංක්‍රමණිකයා ද එක් අයෙක්. ඒත් පොදු අරමුණක් වෙනුවෙන්ම පොදුලැබෙන්නව ද අමතක කරන්න මේ මො-